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Просо є однією з ключових культур у сільському господарстві 
України й має численні переваги, які підвищують його цінність для 
аграрного сектору. Особливою перевагою є його стійкість до посух 
та високих температур, що робить його ідеальним для вирощуван-
ня у сухих регіонах. Водночас продукти переробки проса є уні-
версальними й можуть знаходити застосовування у різних галузях 
промисловості, що сприяє ефективному використанню ресурсів. 
Застосування проса у харчуванні та як корму для тварин, а також 
у промисловості, робить його вкрай варіативним. Однак виробни-
цтво рослинного білка залишається актуальною проблемою для 
України, і в цьому контексті культивування проса стає важливою 
ініціативою.

Удосконалення елементів технології вирощування проса є до-
сить актуальним напрямом на сьогодні, оскільки в Україні немає 
єдиного рекомендованого підходу щодо вирощування цієї культури 
за органічного виробництва. Із прийняттям законодавства у сфері 
органічного виробництва, обігу та маркування органічної продук-
ції постає питання забезпечення насіннєвим матеріалом основних  
сільськогосподарських культур. 

Тому дослідження були спрямовані на вивчення впливу дозво-
лених до використання в органічному виробництві допоміжних про-
дуктів на формування продуктивності рослин проса.

Дослідження проводили впродовж 2022–2023 рр. на базі  
ПСП ім. Т.Г. Шевченка с. Тростинка, Васильківського району Київ-
ської області. Схема досліду передбачала вивчення сортових особли-
востей проса (Омріяне та Біла Альтанка), дії біопрепаратів Біокомп-
лекс-БТУ, Органік-баланс та умов їх застосування.

Значний вплив на формування врожайності мала обробка насін-
ня допоміжними продуктами (Біокомплекс-БТУ та Органік-Баланс), 
за цих умов показники врожайності становили 2,70–2,79 т/га, що на 
0,20–0,30 т/га вище, порівняно з контрольними варіантами. 

Виявлено, що максимальні показники врожайності проса от-
римали за умов комплексного застосування біопрепаратів Біокомп-
лекс-БТУ та Органік-баланс (обробка насіння+обприскування рос-
лин на II, III, VIII ет. о.) – 3,64–3,70 т/га. За цих умов накопичення 
білка становило 10,96–11,24 %, на суху наважку.

Ключові слова: просо, сорт, біопрепарати, урожайність, орга-
нічне виробництво.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Просо є однією з основних круп'я-
них культур в Україні, має низку переваг, які ро-
блять його цінним для сільськогосподарського 
виробництва. Зокрема, посухостійкість, просо 
може витримувати високі температури й посу-
ху, що робить його придатним для вирощуван-

ня в посушливих регіонах. Безвідходність, про-
дукти переробки проса можна використовувати 
в різних галузях промисловості, що дозволяє 
максимально ефективно витрачати ресурси. 
Також просо можна використовувати у харчу-
ванні людини, як корм для тварин, а також у 
промисловості. Водночас, виробництво білка 
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є важливою проблемою для України. Просо є 
одним із джерел рослинних білків, тому виро-
щування цієї культури є досить актуальним.

Для підвищення економічного ефекту за 
вирощування проса в Україні слід звернути 
увагу не лише на виробництво зерна, а також 
на його переробку, що дасть змогу посилити 
місцевий ресурс [6]. Це можна зробити завдя-
ки удосконаленню елементів технології, ви-
веденню нових сортів та підвищенню попиту 
на продукти з проса. Одним з перспективних 
напрямів в Україні є вирощування проса за ор-
ганічного виробництва. 

Органічне виробництво в Україні запрова-
джено на площі 1 %. У країнах ЄС цей показ-
ник на рівні від 3 до 19 %. Навіть за умов війни 
Україна посідає третє місце за обсягами екс-
порту органічної продукції до ЄС у 2022 році. 
За результатами моніторингу, в Україні 412 ком-
паній, сертифікованих відповідно до стандарту,  
еквівалентного Регламенту Ради (ЄС) 834/2007, 
частина операторів сертифіковані за іншими 
стандартами органічного виробництва, зокре-
ма NOP, COR, Bio Suisse, Naturland, KRAV. 
Варто зазначити, що 78 % із них після початку 
війни продовжили діяльність [13, 20].

На сьогодні в Україні впроваджено ряд 
грантових програм, для підтримки операто-
рів органічного виробництва за умов війни, 
а також спостерігаємо збільшення попиту на 
органічні продукти харчування і це звісно сти-
мулює розвиток органічного сільського госпо-
дарства в нашій державі. Тому дослідження 
були спрямовані на удосконалення елементів 
технології вирощування проса за органічного 
виробництва.

Вивченням елементів технології вирощу-
вання сільськогосподарських культур за орга-
нічного виробництва займаються ряд науков-
ців в Україні та за її межами. 

У результаті проведених досліджень (Ка-
ленська С.М., 2016) визначено, що впрова-
дження механічного способу захисту від бур’я-
нів та мульчування міжрядь поліетиленовою 
плівкою є ефективними методами у підвищен-
ні врожайності проса за органічного виробни-
цтва. Водночас обробка насіння препаратами 
Хетомік та Гумісол Плюс покращує умови жи-
влення культури та підвищує його стійкість до 
стресових умов навколишнього середовища, 
що обумовлює підвищення продуктивності 
проса [1].

На сьогодні все більше виробників сіль-
ськогосподарської продукції, зокрема органіч-
ної, схиляються до застосування біопрепара-
тів. Мікроорганізми, які є в їх складі, сприяють 
перетворенню низки складних сполук у прості, 

доступні для живлення рослин [2, 11, 12]. До-
поміжні продукти на основі мікроорганізмів, 
які мають високу біологічну активність, спри-
яють проходженю фізіологічних процесів у 
рослинах, завдяки чому обумовлюють підви-
щення продуктивності культури та покращу-
ють показники родючості ґрунту. Застосування 
біопрепаратів забезпечує приріст урожайності 
зерна проса у межах 20–50 % [3]. Також авто-
ром встановлено (Ключевич М.М., 2017), що 
найвищу технічну ефективність у захисті від 
грибкових хвороб проса (29,2–50,8 %) та збе-
режену врожайність (0,34 т/га) отримали за 
дворазового обприскування посівів біопрепа-
ратом Псевдобактерін-2, в. р. 0,5 л/га [12]. 

Деякі дослідники стверджують, що в ре-
зультаті оброблення біопрепаратами рослин 
проса та гречки покращуються умови живлен-
ня, які позитивно впливають на вміст доступ-
них елементів у ґрунті, на наростання листко-
вого апарату та накопичення сухої речовини, 
і як результат покращують продуктивність 
культур за органічного землеробства. Зокре-
ма, завдяки застосуванню в технології виро-
щування досліджуваних культур допоміжного 
продукту, дозволеного до використання в орга-
нічному виробництві – гумату калію. Додатко-
ві прирости врожайності становили 21,3 % у 
гречки і 29,1 % у проса, це було досягнуто за 
проведення передпосівної інокуляції насіння 
азотфіксувальними та фосформобілізуючими 
бактеріями, що дає змогу отримати стабільну 
врожайність, з високими показниками якості 
продукції [7, 8].

Мета дослідження – дослідити формуван-
ня продуктивності проса за застосування допо-
міжних продуктів, дозволених в органічному 
виробництві.

Матеріал і методи дослідження. У про-
цесі виконання роботи застосовували загаль-
нонaукові й спеціaльні методи досліджень. 
Польовий у поєднанні із візуальним – для ви-
значення взаємодії об’єкта досліджень з при-
родними та досліджуваними чинниками; ваго-
вий – для визначення продуктивності рослин 
і посівів; лабораторний – визначення посівних 
якостей насіннєвого матеріалу; біохімічний 
– для визначення хімічного складу насіння; 
статистичні методи: дисперсійний, кореляцій-
но-регресійний – для визначення вірогідності 
даних, кореляційних залежностей. 

Дослідження проводили впродовж 2022– 
2023 рр. на базі ПСП ім. Т.Г. Шевченка  
с. Тростинка, Васильківського району Київ-
ської області. Схема досліду передбачала до-
слідження таких чинників: Чинник А. Сорти: 
Біла Альтанка, Омріяне. Чинник В. Біопре-
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парати: Біокомплекс-БТУ, Органік-баланс, та 
умови їх застосування (обробка насіння; об-
прискування рослин на II, III, VIII ет. о.; комп-
лекс (обробка насіння+обприскування рослин 
на II, III, VIII ет. о.). Площа облікової ділянки 
становила 36 м2. Повторність – триразова.

Усі види мікродобрив занесені до Перелі-
ку пестицидів і агрохімікатів, дозволених для 
використання в Україні, а також до Переліку 
допоміжних продуктів та методів дозволених 
для використання в органічному виробництві 
з врахуванням вимог органічних стандартів  
Європейського Союзу [14].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Погодні умови у період проведення дос- 
ліджень (2022–2023 рр.) характеризувалися 
дещо підвищеними температурними показни-
ками та нерівномірною кількістю опадів  за мі-
сяцями. Весняний період досліджуваних років 
характеризувався достатньою кількістю опадів 
та незначними відхиленнями температурних 
показників, порівняно з середньобагаторічни-
ми. Це сприяло вчасному посіву культури та 
формуванню дружних сходів проса. Якщо до 
посухи просо є досить стійким, то зниження 
температурних показників негативно впливає 
на ростові процеси культури. 

Урожайність проса за вивчення допоміж-
них продуктів в органічному виробництві ко-
ливалась у межах від 2,39 до 3,80 т/га. Значний 
вплив на формування врожайності мала оброб-
ка насіння допоміжними продуктами (Біокомп-
лекс-БТУ та Органік-Баланс), за цих умов по-

казники врожайності становили 2,70–2,79 т/га,  
що на 0,20–0,30 т/га вище, порівняно з конт- 
рольними варіантами. Слід зазначити, що за 
обробки рослин проса у період вегетації (II, III, 
VIII ет. о.), показники врожайності підвищува-
лись до 3,15–3,27 т/га (табл. 1). 

Максимальні показники врожайності про-
са отримали за умов комплексного застосуван-
ня біопрепаратів – 3,64–3,70 т/га.

Закономірність підвищення показників 
урожайності проса пояснюється покращенням 
умов живлення за застосування допоміжних 
продуктів дозволених в органічному виробни-
цтві, які у своєму складі містять aзoтфiкcуючі 
бaктерiї, фунгiцидні бaктерiї ширoкoгo cпек-
тру дiї, фocфoр- i кaлiймoбiлiзуючі ґрунтoві 
бaктерiї, що позитивно впливає на показни-
ки якості продукції. Застосування біопрепа-
ратів сприяє зменшенню вмісту шкідливих  
домішок у зерні проса, таких як миш'як, кад-
мій, свинець (рис. 1). 

Поживна цінність зерна проса визначаєть-
ся вмістом у ньому білка, крохмалю, жиру, які 
є необхідні для організму людини. Якісні по-
казники зерна проса формуються під впливом 
рівня родючості ґрунту, системи удобрення  та 
водно-фізичних режимів ґрунту [16, 17]. 

У результаті проведених досліджень вста-
новлено, що вміст білка у досліджуваних сор-
тів становив: у сорту Омріяне – 10,01–11,24 %  
на абсолютно суху наважку та 9,82–10,98 %  
на абсолютно суху наважку у сорту Біла 
Альтанка. 

Таблиця 1 – Урoжaйнicть проса зaлежнo вiд coрту тa бioпрепaрaтiв, т/гa, cереднє зa 2022–2023 рр.

Спосіб обробки
Сорти

Біла Альтанка Омріяне

Контроль (без обробки ДП) 2,39 2,53

Біокомплекс-БТУ (II, III, VIII ет. о.) 3,15 3,24

Органік-Баланс (II, III, VIII ет. о.) 3,19 3,27

Обробка насіння Біокомплекс-БТУ 2,75 2,79

Обробка насіння Органік-Баланс 2,70 2,76

Комплекс: Біокомплекс-БТУ 3,65 3,70

Комплекс: Органік-Баланс 3,64 3,68

НІР05 0,02 0,03
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Рис. 1. Насіння проса сорту Омріяне.

Слід зазначити про позитивний вплив дослі-
джуваних допоміжних продуктів на накопичен-
ня білка у продукції проса. Зокрема, за обприс- 
кування посівів препаратом Біокомплекс-БТУ 
в період вегетації (II, III, VIII ет. о.), показники 
накопичення білка становили 10,42–10,76 % на 
суху наважку, що на 0,6–0,7 % вище, порівняно 
з контрольними варіантами. Подібну тенденцію 
спостерігали за обприскування посівів проса 

(II, III, VIII ет. о.) Органік-Балансом. Дещо ниж-
чі показники вмісту білка фіксували лише за 
обробки біопрепаратами насіння проса, які ста-
новили 10,22–10,76 %, на суху наважку (рис. 2).

Максимальні показники накопичення білка 
(10,96–11,24 %, на суху наважку), отримали за 
комплексного застосування біопрепаратів Біо-
комплекс-БНУ та Органік Баланс, на посівах 
проса. 

Рис. 2. Вплив біопрепаратів на вміст сирого білка за вирощування проса,
середнє за 2022–2023 рр., % на суху наважку.



64

Агробіологія, 2023, № 2                                                                                                                  agrobiologiya.btsau.edu.ua

Висновки. В останні роки спостерігається 
стрімкий розвиток органічного виробництва в 
Україні та попит на органічну продукцію як у 
нашій державі так і за її межами. Попри воєнний 
стан в Україні обсяги виробництва органіки, не 
скорочуються, а навпаки експорт органічної 
продукції до ЄС лише зростає. Тому у результаті 
проведення досліджень щодо впливу біопрепа-
ратів на показники продуктивності проса, слід 
зазначити, що максимальні показники врожай-
ності проса отримали за умов комплексного за-
стосування біопрепаратів Біокомплекс-БТУ та 
Органік-баланс (обробка насіння+обприскуван-
ня рослин на II, III, VIII ет. о.) – 3,64–3,70 т/га.  
За цих умов накопичення білка становило 
10,96–11,24 %, на суху наважку.
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Efficiency of auxiliary products in organic millet 
production

Fedorchenko M., Karpuk L.
Millet is recognized as one of the key crops in 

Ukrainian agriculture and has numerous advantages 
that increase its value for the agricultural sector. A par-
ticular advantage is its resistance to droughts and high 
temperatures, which makes it ideal for cultivation in 
dry regions. At the same time, millet processing prod-
ucts are universal and can be used in various industries, 
which contributes to the efficient use of resources. The 
use of millet in human consumption and as animal feed, 
as well as in industry, makes it extremely versatile. 
However, the production of vegetable protein remains 
an urgent problem for Ukraine, and in this context, mil-
let cultivation becomes an important initiative. 

Improving the elements of millet cultivation tech-
nology is a very relevant area today, as there is no sin-
gle recommended approach to growing this crop in 

organic production in Ukraine. With the adoption of 
legislation in the field of organic production, circulation 
and labeling of organic products, the issue of providing 
seed material for the main agricultural crops arises.

Therefore, the research was aimed at the studying 
of the influence of auxiliary products approved for use 
in organic production on the formation of the of millet 
plants productivity. 

The research was conducted during 2022–2023 on 
the basis of the T.H. Shevchenko PAE (private agricul-
tural enterprise), village Trostinka, Vasylkiv district, 
Kyiv region. The scheme of the experiment included the 
study of varietal characteristics of millet («Omriyane» 
and «Bila Altanka») and the action of biological 
preparations: «Biocomplex-BTU», «Organic-balance», 
and the conditions of their use.

The treatment of seeds with auxiliary products 
(«Biocomplex – BTU» and «Organic-Balance») had 
a significant effect on yield formation; under these 
conditions the yield indicators were at the level of  
2.70–2.79 t/ha, which is 0.20–0.30 t/ha ha higher 
compared to the control options.

It was found that the maximum millet yield 
indicators were obtained under the conditions of 
the complex application of biological preparations 
«Biokomplex-BTU» and «Organic-balance» (seed 
treatment + spraying of plants II, III, VIII stages) – 
3.64–3.70 t/ha. Under these conditions the protein 
accumulation was (10.96–11.24 % on dry weight).

Key words: millet, variety, biological preparations, 
productivity, organic production.
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